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Verbrauchsauswertung aus MeBdaten der Haustechnik

Erfassen der ersten Daten der Verbrauche

Von einem Messgerat im Netz, in meinem Fall KNX und Loxone Mini Server beziehen wir einen
Gesamtverbrauchswert (den Zahlerstand), aus dem erzeugen wir einen Tagesverbrauch, um
Mitternacht Z&hlerstand Vortag minus Z&hler aktuell, ergibt den Tagesverbrauch.

Ein Speicher history oder (SQL funktioniert bei mir leider nicht) muB installiert und natirlich die
MeBdaten verflgbar sein.

1. Ein neues Skript in Blockly erzeugen. Diese Ebene hilft mir als Anfanger sehr das Ganze zu

verstehen.
2. Benennen des Skriptes und speichern

Erzeugen des/der Objekte.

3. Dies finden wir nachher im loBroker unter dem Reiter Objekte, das enthélt dann den erzeugten

Wert aus unseren Berechnungen. Den Block finden wir im System auf der linken Seite des
Skriptes. Dem geben wir den Namen den nachher auch unser Wert hat.

Zustand erzeugen

4. 4 Objekte erzeuge ich, Verbrauch und Kosten gestern, Verbrauch und Kosten heute aktuell.
Speichern und das Skript starten, dann finden wir die erzeugten Objekte unter dem Reiter
Objekte unter Javaskript. Der Wert ist null : ist ja noch nichts drin.

Zeitplan aus Trigger
Da die Erstellung des Wertes ja nur um Mitternacht erzeugt werden soll, setzen wir erst einmal
einen Zeitplan aus der Rubrik , Trigger“. Den Block ,Zustand erzeugen® kann man deaktivieren,
oder I6schen, der hat seinen ,Job“ getan. Der Zeitplan wird jetzt eingerichtet, klicken auf die
Fenster mit den Sternen, dann kann die Zeit eingegeben werden, bei mir 23.58. Zwei Minuten vor
Mittelnacht wird also diese Script ausgefiuhrt.

TestOBJEKT1

Zeitplan

Block ,steuere” aus der Rubrik System
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Nun kommt ein Block ,,steuere* aus der Rubrik System. Der wird in den Zeitplan eingesetzt. Wenn
man auf Objekte ID klickt, springt die Auswahl auf das Menii Objekte und man kann den zuvor
erzeugten Datenpunkt auswihlen den man berechnen will. Zum Beispiel ,,Gas Verbrauch gestern®.

steuere (A1) mit W] mit Verzdgerung @
—

5. In das weiBe Puzzle Feld kommt jetzt der ,Wert“ Block . Hier soll um Mitternacht der aktuelle
Stand gespeichert werden. Also in der Wert ID den Zahlerwert der MeBstelle auswéhlen
(wieder unter Objekte). Die erste Steueranweisung ist fertig, um Mitternacht speichern wir den
Wert in den Datenpunkt ,,Gas Verbrauch Gestern*

steuere [CEA ke el mit (K178 vom Objekt ID (TSN | mit Verzdgerung I

Falls Objekt gedndert

6. Um jetzt den heutigen Verbrauch berechnen zu kénnen, muf3 die Bedingung ,,Falls Objekt
geandert” darunter setzen (NICHT darein). Es muB natdrlich festgelegt werden welcher Wert
zugrundegelegt wird fir die Priifung der Anderung, der in diesem Fall der aktuelle Messwert
(in > Objekt ID).Wenn also am darauf folgenden Tag sich der ,,Gas Verbrauch Heute“ zum
gestrigen geandert hat, soll er von dem gestrigen abgezogen werden.

G CE Gas Verbrauch Gestern Fl 888 Wert ~ A6 e =4 o F Zahlerstand Gas: value | mit Verzogerung
—

%) Falls Objekt Zahlerstand Gas: value

anerkannt ist CEUES

ein zweiter Steuerbefehl

7. Jetzt kommt ein zweiter Steuerbefehl, es soll der aktuelle Stand (um 23:58) vom dem
gespeicherten Wert gestern (7.) abgezogen werden. Also ein zweiter Block ,,steuere” unter den
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- CIC ) Gas Tageskosten [0 . 1] | mit Verzégerung
 Wert ~ A/ lle /-4 1o} Gas Verbrauch Heute i x ~ |
' = L 113 DI, 06as [x o1 0.04437

—

%) Falls Objekt Zahlerstand Gas: value
wurde geandert ~
anerkannt ist C°C 3

LLIL ) Gas Verbrauch Heute LU\~ 172 Yo" 77 A [o] Zahlerstand Gas: value - ~ [0 Wert ~ R ke5 - d12] Gas Verbrauch Gestern Il iciiiadaicd

SCIECE Gas Tageskosten fylis o 1] | mit Verzégerung
 Wert ~ A/ lle /-4 1o} Gas Verbrauch Heute i x ~ |
' L 113 DI o6as [xe 1 004437

ersten. Der Wert muB berechnet werden, daher bendtigt man einen Rechenblock, aus dem
MenuUblock Mathematik.

Zeitplan

58 23 LR
S CIVECH Gas Verbrauch Gestern full8 Wert ~ A7 e = 8o E Zahlerstand Gas: value | mit Verzogerung
| -

@] Falls Objekt Zéhlerstand Gas: value
wurde geandert ~
anerkannt ist Z°E1E3

i CIECE Gas Verbrauch Heute [ n = n mit Verzdgerung [

~—

8. Es soll abgezogen werden, den Block mit dem ,,+“ kann man umstellen auf minus. Er wird
wieder in das Puzzle eingesetzt. In dessen linkes Puzzle kommt der aktuelle Z&hlerstand,

LT Gas Tageskosten LU MM EES PPN Gas Verbrauich Houto J x < | mit Verzgerung
. vom Obji as Vel el mm 00633

-
<) Falls Objekt Z&hlerstand Gas: value
wurde geandert ~
anerkannt ist CREES

L CIC L) Gas Verbrauch Heute K "Wert ~ L1 1e5 - d1») Zahlerstand Gas: value Ml - ~ It Wert ~ k. Le/5 <412} Gas Verbrauch Gestern

—

mit Verzdgerung [

davon wird im rechten Teil der Steuerung der gestrige Wert abgezogen.

9. Wenn das soweit richtig gesetzt ist haben wir Morgen den Stand des Gaszéhlers um 23:58
gesichert und Ubermorgen den Verbrauch des Vortages.

wieviel ich heute schon flir Gas ausgegeben
10. Jetzt mdchte ich die Kosten, wieviel ich heute schon fir Gas ausgegeben habe ermitteln.
Dazu kommt wieder ein ,steuere” Block in den geéndert Bereich, diesmal als Multiplikation
des heutigen Verbrauches . Bei Gas muBB m3 in kW umgerechnet werden, da der Preis pro kW
angegeben ist, also m3 x Brennwert x Zustandszahl x € pro kWh.

Kosten fiirs Gas gestern
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11. Nun fehlen noch die Kosten fiirs Gas gestern. Diese sind fix, daher mussen fiir Gber den
~wurde gedndert” Block einfligen. Da die Skripte sehr schnell sind soll eine Verzégerung flr
die Speicherung des Tageswertes hinein, damit die Berechnung vor der Ermittlung des
Zahlerstandes erfolgt. Also wieder ein ,steuere” mit der Berechnung in der Verzégerung
einsetzen.

| javascript.0 s &

). Stromzahler a %

> ). scriptEnabled s
|| Allgemeinstrom Verbrauch Gestern Aligemeinstrom Verbrauch Gestern state javascript 71835 s &
|| Aligemeinstrom Verbrauch Heute Aligemeinstrom Verbrauch Heute state javascript 100 Bk
__| Gas Tageskosten Gas Tageskosten state javascript 3.2399999999999998 . & @
|| Gas Verbrauch Gestern Gas Verbrauch Gestern state javascript 18049 s I8
|| Gas Verbrauch Heute Gas Verbrauch Heute state javascript 19 s &
|| Gas kosten Gestern Gas kosten Gestern state javascript 342 s s

Zeitplan
5823 %" "

steuere mit : -1 | mit Verzégerung @
sl N o Nd ) Gas Verbrauch Heute
et Lol Sl 113 oI 0css [x- 1" 00eo7 |
7 timeout ) 2 | Sek - 1)
L CIE ) Gas Verbrauch Gestern N8 Wert ~ 877 e o= 8o} Zahlerstand Gas: value | mit Verzdgerung
L

@) Falls Objekt Zahlerstand Gas: value
wurde geandert ~
anerkannt ist CE RS

LICI L] Gas Verbrauch Heute BB ey 17 Y6 - 4[] Zahlerstand Gas: value Jl - ~ [l Wert - kLol - A 15] Gas Verbrauch Gestern I sk Sl

0 WUBBE Wert ~ 170 (<01 4] Gas Verbrauch Heute J| x - | mitVerzsgerung
' L 13 Do) o6ss [x -] 00s4o7 |

history oder SQL
12. Damit werden alle vier Werte entsprechend gefillt. Am Uberwachsten Tag sollten die
entsprechenden Zahlen zu finden sein. Ganz rechts am Zahnrad muB3 noch eingestellt werden,
wo die Zahlen zu speichern sind, also history oder SQL.
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Historie von Javascript.0.Gas Tageskosten

stellungen Tabelle Grafik

A ® Einstellungen fiir history.0

Aktiviert Nur Anderungen aufzeichnen Entprellzeit{ms) 0
Gleiche Werte aufzeichnen(s) 0 0 = Deaktivieren
. 0=
Minimale Abweichung vom ’ o
o 4 0 Abweichungsprifung
letzten Wert fir Aufzeichnung eakiiaren
maximale Anzahl 10 Storage Vorhaltezeit keine automatische Léschung 4

Datenpunkte in RAM

A ® Einstellungen firr history.1

Aktiviert Nur Anderungen aufzeichnen Entprelizeit(ms) 0
Gleiche Werte aufzeichnen(s) 0 0 = Deaktivieren
' ' 0=
Minimale Abweichung vom 3 ~
= 4 0 Abweichungspriifung
letzten Wert fir Aufzeichnung o
maximale Anzahl 10 Storage Vorhaltezeit 1 Jahr 4

Datenpunkte in RAM

A ¥ Einstellungen fiir sql.0

Aktiviert Nur Anderungen aufzeichnen Entprellzeit(ms)
Gleiche Werte aufzeichnen(s) 0 0 = Deaktivieren
Abbrechen
Hier das Einstellungsfenster:
In Tabelle sind dann die gespeicherten Werte zu sehen:
Historie von Javascript.0.Gas Tageskosten n

Zeige Werte aus| history.0 3| ©

Wert Bestitigt Quelle Zeit Gedndert
9.224257223700002 false javascript.0 2017-12-17 12:40:39.715
3.42 false javascript.0 2017-12-17 12:40:39.709
3.2399999999999998 false javascript.0 2017-12-17 11:20:27.833
3.2399999999999998 false javascript.0 2017-12-17 11:20:27.833
3.06 false javascript.0 2017-12-17 10:35:21.220
3.06 false javascript.0 2017-12-17 10:35:21.210
2.88 false javascript.0 2017-12-17 09:55:15.337
2.88 false javascript.0 2017-12-17 09:55:15.335
2.6999999999999997 false javascript.0 2017-12-17 09:15:09.364
252 false javascript.0 2017-12-17 08:45:04.953
234 false javascript.0 2017-12-17 08:04:58.954
2.16 false javascript.0 2017-12-17 07:24:53.003
1.98 false javascript.0 2017-12-17 06:44:47.133
1.6199999999999999 false javascript.0 2017-12-17 06:04:41.145
144 false javascript.0 2017-12-17 04:44:29.212
1.26 false javascript.0 2017-12-17 04:04:23.409
1.08 false javascript.0 2017-12-17 03:24:17.379
0.8999999999999999 false javascript.0 2017-12-17 02:49:12.144
0.72 false javascript.0 2017-12-17 02:09:06.290
0.54 false javascript.0 2017-12-17 01:29:00.361

Abbrechen

History noch einstellen
In den Instanzen muB History noch Eingestellt werden, also der Speicherort:
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) @ history.0 I B | History
) (D) history OEIRIRINT ~coowrontaurstoniistoss B
' e fomems @
| R hm-rpc.0 ‘T‘ a @ Hom
@ icons-material-png.0 . . Nt History-Adapter Einstellungen
’ Jg lavascript.0 Wl a|o|s Java
History Einstellungen mussen fur jeden State einzeln gemacht werden auf der Lasche "States" und nur wenn adapter aktiv ist
) @mx knx.0 TR KNX
— _
. KNX knx.1 | * | KNX Storage-Einstellungen:
) inx knx.2 B KNX .
. Speicherverzeichnis: Daten01
. O loxone.0 [ AR Loxo Speichern Quelle vom Ereigniss mit:
Speichern Ack vom Ereigniss mit:
77 mobile.0 s ® Mobi" 9
' E plnﬂ.o e PING Default Einstellungen fiir Zustinden:
) ' 1pi2.0 - TE Rp|| Maximale Anzahl von Ereignissen in RAM: 960
Entprellzeit(ms) 1000
’ @ simple-api.0 W m @ @ @ simp Gleiche Werte aufzeichnen(s) 0 0 = Deaktivieren

) @ simple-api.1
I @) socketio.n
) sql.0

Minimale Abweichung vom letzten Wert fur
Aufzeichnung
sock Storage Vorhaltezeit

0 = Abweichungspriifung

0 s e
deaktivieren

na ¢ @ @™ |simp

i 2| o keine automatische Léschung

]

SQL History

Dank der groBartigen, selbstlosen Hilfe von Dutchman habe ich jetzt nach nochmaligem
durcharbeiten langsam verstanden, es ist auch fir ,Dummies” verstehbar. Wir hatten noch einige
,Debug® Felder eingesetzt, dann erscheinen die die Werte in der Logzeile unten zur Uberpriifung,
das ist sehr hilfreich. Dann sah das gesamte Script zum SchluB so aus:

Zeitplan

5823***

iCIE ) Gas kosten Gestern 11

ugen RS

[ Wert ~ K7 Le - 4} Gas Verbrauch Heute I x ~ | .m mit Verzogerung @

Ausfihren ELEET) in (3 EZIE ms

~—

(] Falls Objekt

' debug output

= I C) Gas Verbrauch Gestern U8 Wert ~ K7 Xe U 310 ) Zahlerstand Gas: value B IACF AL ELTTNE
—

 Wert ~ K7 He 0o} Zhlerstand Gas: value

Zahlerstand Gas: value

anerkannt ist RS

debug output

debug output

debug output

) erstelle Textaus | ¢ e

.  Wert ~ K. el L8[ ! Zahlerstand Gas: value

“ »
 Wert ~ 1. {e/ - L8[} Gas Verbrauch Gestern

) erstelle Textaus | ¢ il

 Wert ~ - 1o o "8 ) Zahlerstand Gas: value M - ~ I8 Wert ~ 17 1o = 20s ) Gas Verbrauch Gestern

Tagensverbrauch

i CIE Y Gas Verbrauch Heute [yl

Tageskosten

steuere mit

N~

'Wert ~ L-luLe.s 410 Zahlerstand Gas: value B - ~ 1| Wert ~ L -uLe)s - +4 2] Gas Verbrauch Gestern Il s all a

|Wert ~ K- {e- =1 1o] Gas Verbrauch Heute I x ~ | m mit Verzogerung

Wart Nacamm + -
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Eine Pushover Warnmeldung anlegen

Eine hervorragende YouTube Anleitung gibt es zu diesem Thema

https://www.youtube.com/watch?v=Z2eTdEH1SWBg

Die vorgestellte Méglichkeit nutze ich um Temperaturunterschreitung im Heizsystem per Push an
mein IPhone zu senden, damit werden Stérungen rechtzeitig gemeldet, der Service kann erfolgen
bevor das ganze Haus kalt ist. Oder, wir haben auBen eine elektrische Rampenheizung, um
Glatteis zu vermeiden, die war sehr schlecht eingestellt, durch eine Meldung Uber viel zu hohen
Stromverbrauch wurde nachjustiert, andernfalls hatten wir eine Nachzahlung fir Strom Uber viele
tausend Euro gehabt. Mit der Hilfe von Dutchman habe ich jetzt noch eine Einschrankung, die
Meldung erfogt nur einmal, wenn der Wert unter dem Eingestellten ist, vorher kam alle 2
Sekunden eine Pushnachricht, bis der Wert wieder erreicht war.

Die Blockly Erzeugung des Skriptes sieht jetzt so aus:

Erzeugen eines Objektes WW_KI160 unter Objekte bei javascript.0 anlegen, unter dem Reiter
Objekte, Plus Symbol und nach Bild einrichten.

Neues Objekt hinzufiigen: javascript.0.WW_KI60

Parent javascript.0
Name WW_KI60
Typ | Datenpunkt |

Datenpunkityp | Logikwert

Dann in Blockly, wie bekannt anlagen, jetzt aber mit der eben angelegten Variablen die auf wahr
oder falsch gesetzt wird.
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%) Falls Objekt Vorlauf WW Bereitung
wurde ert ~
anerkannt ist CEIES
ol Wert ~ BRI Wert ~ R Re 28 o) Vorlauf WW Bereitung |
. o) falls ! m | m @
mache | steuere [INALET) mit || (TEES | mit Verzdgerung @
~—

sonst | steuere (UIA(EY) mit | (TITIAa  mit Verzogerung )
S

&) Falls Objekt
anerkannt ist :EIES
o) falls | (%3 vom Objekt ID
mache | pushover
Meldung 1% Achtung: Die WW-Heizung Vorlauf ist zu kalt < 60°C .
Kiang LTETRS
/{114 Normal |
Betreff (optional) {7 LS50 Temeraturhinweis |-+
URL (optional)
URL Betreff (optional)
Gerét ID (optional)
Zeit in ms (optional)
Loglevel (TIED

debug output | (<] erstelle Text aus % WW_KI60 wahr oder unwahr -2/
 Wert ~ A7 Re STl o WW_KIG0

info ~ |

debug output | (<] erstelle Text aus <% Wert von WW Bereitung
Wert ~ A1 e 0= 1o} Vorlauf WW Bereitung
info ~ |
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